
 

บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

  
การคนควาแบบอิสระเร่ือง   ความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท พรอพเพอร

ต้ี แคร เซอรวิสเซส (ประเทศไทย) จํากัด สาขาภาคเหนือ  คร้ังนี้    ไดทําการเก็บขอมูลโดย  ใชแบบ 
สอบถาม ซ่ึงสอบถามจากพนักงานรักษาความปลอดภยัของ  บริษัท พรอพเพอรต้ี แคร เซอรวิสเซส 
(ประเทศไทย) จํากัด สาขาภาคเหนือโดยทําการศึกษาประชากรจํานวนท้ังส้ิน 278 คนและนําขอมูล 
ท่ีไดมาทําการวิเคราะห  ผลการวิเคราะหขอมูลแบงออกเปน 3 สวน ดังตอไปนี ้

สวนท่ี 1    ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถามประกอบดวยเพศ อายุ ระดับการ  
ศึกษาสูงสุด สถานภาพ จํานวนบุตร ภูมิลําเนา ท่ีพักอาศัยปจจุบัน อายุงาน  
รายไดตอเดือน และอายุงานในพีซีเอส  (ตารางท่ี 1-10)   

 สวนท่ี 2     ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน  บริษัท พรอพ 
เพอรต้ี แคร เซอรวิสเซส (ประเทศไทย) จํากัด สาขาภาคเหนือ  
2.1 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน  ไดแก   ความสําเร็จใน 

การทํางาน การไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ 
ลักษณะงานท่ีทํา  ความรับผิดชอบ ความกาวหนาในงาน (ตาราง 
ท่ี 11-15)  

2.2 ปจจัยในการบํารุงรักษา ไดแก  นโยบายและการบริหารของ
บริษัท การปกครองบังคับบัญชา    ความสัมพันธกับหวัหนางาน    
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน   สภาพการทํางาน   คาจาง และ
สวัสดิการ ความม่ันคงในการทํางาน และตําแหนงการงาน 
(ตารางท่ี 16-23) 

2.3 สรุปขอมูลความพึงพอใจในการทํางานในสวนปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนในการทํางาน (ตารางท่ี 24) 

2.4 สรุปขอมูลความพึงพอใจในการทํางานในสวนปจจัยในการ
บํารุงรักษา (ตารางท่ี 25) 

สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน  บริษัท พรอพ 
เพอรต้ี แคร เซอรวิสเซส (ประเทศไทย) จํากดั สาขาภาคเหนือ จําแนก
ตามอายุ ระดบัการศึกษาสูงสุด สถานภาพ จํานวนบุตร และอายุงานใน
พีซีเอส 
(ตารางท่ี 26-90) 
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สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-10  ) 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 250 89.93 
หญิง 28 10.07 

รวม 278 100.00 
 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 89.93 และ

เพศหญิง รอยละ 10.07 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน รอยละ 
21 – 30 ป 99 35.61 
31 – 40 ป 112 40.29 
41 – 50 ป 55 19.78 
มากกวา 50 ป 12 4.32 

รวม 278 100.00 
 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายรุะหวาง 31 – 40 ป รอย

ละ 40.29รองลงมาคือ มีอายุระหวาง 21 – 30 ป รอยละ 35.61มีอายุระหวาง 41 – 50 ป รอยละ 19.78 
และมีอายุมากกวา 50 ป รอยละ 4.32 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 

ประถมศึกษาปท่ี 6 หรือตํ่ากวา 88 31.65 
มัธยมศึกษาปท่ี 1 - 3 107 38.49 
มัธยมศึกษาปท่ี 4 – 6 / ปวช.หรือเทียบเทา 72 25.90 
อนุปริญญา / ปวส. หรือเทียบเทา 8 2.88 
ต้ังแตปริญญาตรีข้ึนไป 3 1.08 

รวม 278 100.00 
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาป

ท่ี 1 – 3 รอยละ 38.49 รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาปท่ี 4 – 6 / ปวช.หรือเทียบเทา รอยละ 
25.90 มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. รอยละ 6.90  มีการศึกษาระดับ
อนุปริญญา หรือ ปวส. รอยละ 3.45 และมีการศึกษาระดับต้ังแตปริญญาตรีข้ึนไป รอยละ 1.08
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 99 35.61 
สมรส 149 53.60 
หยาราง 20 7.19 
หมาย 10 3.60 

รวม 278 100.00 
 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีสถานภาพสมรส  รอยละ 

53.60 รองลงมามีสถานภาพโสด รอยละ 35.61 มีสถานภาพหยาราง รอยละ 7.19 และมีสถานภาพ
หมาย รอยละ 3.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนบุตร 
จํานวนบุตร จํานวน รอยละ 

1 คน 74 26.62 
2 คน 73 26.26 
3 คน 21 7.55 
มากกวา 4 คน 1 0.36 
ไมมีบุตร 109 39.21 

รวม 278 100.00 
 

จากตารางท่ี  5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมมีบุตร รอยละ 39.21 
รองลงมามีบุตรจํานวน 1 คน รอยละ 26.62  มีบุตรจํานวน 2 คน รอยละ 26.26 มีบุตรจํานวน 3 คน
รอยละ 7.55 และมีบุตรมากกวา 4 คน รอยละ 0.36 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ ภาค รอยละ 

กรุงเทพมหานคร 3 1.08 กลาง 3.24 
ชัยนาท 2 0.72 
นนทบุรี 1 0.36 
ปทุมธานี 1 0.36 
พระนครศรีอยธุยา 1 0.36 
ลพบุรี 1 0.36 
เชียงใหม 152 54.67 เหนือ 92.44 
ลําพูน 29 10.43 
ลําปาง 19 6.83 
แมฮองสอน 15 5.40 
เชียงราย 12 4.31 
นาน 6 2.16 
พะเยา 5 1.80 
สุโขทัย 4 1.44 
นครสวรรค 3 1.08 
แพร 3 1.08 
ตาก 2 0.72 
พิษณุโลก 2 0.72 
อุทัยธาน ี 2 0.72 
เพชรบูรณ 2 0.72 
กําแพงเพชร 1 0.36 
ขอนแกน 1 0.36 ตะวนัออก 

เฉียงเหนือ 
2.52 

นครราชสีมา 1 0.36 
บุรีรัมย 1 0.36 
รอยเอ็ด 1 0.36 
เลย 1 0.36 
ศรีสะเกษ 1 0.36 
หนองคาย 1 0.36 
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ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ ภาค รอยละ 
สงขลา 2 0.72 ใต 1.44 
ตรัง 1 0.36 
สตูล 1 0.36 
ระยอง 1 0.36 ตะวนัออก 0.36 

รวม 278 100.00  100.00 
 
จากตารางท่ี  6 พบวาผูตอบแบบสอบถามรอยละ 92.44  มีภูมิลําเนาอยูในเขตภาคเหนือ 

มากท่ีสุด โดยสวนใหญมีภมิูลําเนาอยูในจังหวดัเชียงใหม รอยละ 54.67 มีภูมิลําเนาอยูในจังหวัด
ลําพูน รอยละ 10.43 มีภมิูลําเนาอยูในจังหวดัลําปาง  รอยละ 6.83 มีภูมิลําเนาอยูในจังหวดั
แมฮองสอน รอยละ5.40 มีภูมิลําเนาอยูในจังหวดัเชียงราย รอยละ4.31  มีภูมิลําเนาอยูในจังหวดันาน 
รอยละ2.16 มีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดพะเยา รอยละ1.80 มีภูมิลําเนาอยูในจังหวดัสุโขทัย รอยละ1.44 
มีภูมิลําเนาอยูในจังหวดันครสวรรค และแพร จํานวนเทากัน รอยละ 1.08 มีภูมิลําเนาอยูในจังหวดั
ตาก พิษณุโลก อุทัยธานแีละเพชรบูรณ จาํนวนเทากัน รอยละ 0.72 และมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัด
กําแพงเพชร รอยละ 0.36 รองลงมา มีภูมิลําเนาอยูในเขตภาคกลาง รอยละ 3.24 โดยมีภูมิลําเนาอยู
ในจังหวดักรุงเทพมหานคร รอยละ1.08 มีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดชัยนาท รอยละ 0.72 และมี
ภูมิลําเนาอยูในจังหวัดนนทบุรี ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา และลพบุรี มีจํานวนเทากัน รอยละ 
0.36 มีภูมิลําเนาอยูในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รอยละ 2.52 โดยมีภูมิลําเนาอยูในจังหวดั
ขอนแกน นครราชสีมา บุรีรัมย   รอยเอ็ด เลย  ศรีสะเกษ และหนองคาย มีจํานวนเทากัน รอยละ 
0.36  มีภูมิลําเนาในเขตภาคใต รอยละ 1.44  โดยมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดสงขลา รอยละ 0.72  มี
ภูมิลําเนาอยูในจังหวัดตรัง และสตูล มีจํานวนเทากนั รอยละ 0.36  และมีภูมิลําเนาในเขตภาค
ตะวนัออก รอยละ 0.36 คือ จังหวดัระยอง ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการพักอาศัย 

ลักษณะการพักอาศัย จํานวน รอยละ 
อยูรวมกับบิดามารดา 57 20.50 
อยูรวมกับสามี ภรรยา บุตร 129 46.40 
อยูรวมกับญาติ 30 10.79 
อยูรวมกับเพื่อน 21 7.56 
อยูคนเดยีว 41 14.75 

รวม 278 100.00 
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จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีลักษณะการพักอาศัยอยู
รวมกับสามี ภรรยา บุตร  รอยละ 46.40 รองลงมามีลักษณะการพักอาศัยอยูรวมกับบิดามารดา รอย
ละ 20.50 มีลักษณะการพกัอาศัยอยูคนเดยีว รอยละ 14.75 มีลักษณะการพักอาศัยอยูรวมกับญาติ 
รอยละ 10.79 และมีลักษณะการพักอาศัยอยูรวมกับเพื่อน รอยละ 7.56 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี  8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะท่ีพกัอาศัย 

ลักษณะท่ีพักอาศัย จํานวน รอยละ 
บานตัวเอง 84 30.22 
บานญาติ 25 8.99 
บานเชา, หองเชา 161 57.91 
บานเพื่อน 2 0.72 
บานพักบริษัท 6 2.16 

รวม 278 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีลักษณะท่ีพกัอาศัยเปนบาน
เชา, หองเชา รอยละ 57.91 รองลงมา มีลักษณะท่ีพักอาศัยเปนบานตัวเอง รอยละ 30.22 มีลักษณะที่
พักอาศัยเปนบานญาติ รอยละ 8.99 มีลักษณะท่ีพกัอาศัยเปนบานพกับริษัท รอยละ 2.16 และมี
ลักษณะท่ีพักอาศัยเปนบานเพื่อน รอยละ 0.72 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 9 แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 

อายุงาน จํานวน รอยละ 

ไมถึง 1 ป 105 37.77 
1 – 3 ป 96 34.53 
3 – 5 ป 38 13.67 
มากกวา  5 ป 39 14.03 

รวม 278 100.00 

 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุงานไมถึง 1 ป รอยละ 
37.77 รองลงมา มีอายุงาน1 – 3 ป รอยละ 34.53 มีอายุงานมากกวา  5 ป รอยละ 14.03 และมีอายุ
งาน 3 – 5 ป รอยละ 13.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 6,500 บาท 48 17.27 
6,500 – 7,500 บาท 188 67.62 
7,501 – 8,500 บาท 33 11.87 
มากกวา 8,500 บาท 9 3.24 

รวม 278 100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดตอเดือน 6,500 – 
7,500 บาท  รอยละ 67.62 รองลงมามีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 6,500 บาท รอยละ 17.27 มีรายไดตอ
เดือน 7,501 – 8,500 บาท รอยละ 11.87 และมีรายไดตอเดือนมากกวา 8,500 บาท รอยละ 3.24 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2    ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท พรอพเพอรตี้ แคร   
                  เซอรวิสเซส (ประเทศไทย) จํากัด สาขาภาคเหนือ 
2.1  ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน (ตารางท่ี 11-15) 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
จูงใจ ดานความสําเร็จในการทํางาน 

ปจจัยในการจูงใจ 
ดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 
 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงาน 

65 115 92 5 1 3.86 2 
23.38 41.37 33.09 1.80 0.36 (มาก)  

ทํางานไดสําเร็จตามท่ี
ต้ังใจไว 

59 122 84 12 1 3.81 3 
21.22 43.88 30.22 4.32 0.36 (มาก)  

มีสวนรวมในการทํางาน
ใหสําเร็จ 

60 133 77 6 2 3.87 1 
21.58 47.84 27.70 2.16 0.72 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.85 

(มาก) 
 

 
  จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน
ตามปจจัยในการจูงใจ ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.85) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ มีสวนรวมในการทํางานให
สําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.87)  ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.86)  และทํางานไดสําเร็จตามท่ี
ต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.81) 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
จูงใจ ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานการไดรับการยอมรับ
ในความสามารถ ยกยอง 

นับถือ 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ไดรับการยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน 

28 95 127 22 6 3.42 3 

10.07 34.17 45.68 7.91 2.16 
(ปาน
กลาง) 

 

ไดรับการยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากผูวาจาง/
ลูกคา 

35 101 119 19 4 3.52 2 

12.59 36.33 42.81 6.83 1.44 (มาก) 
 

ไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงาน 

35 106 124 11 2 3.58 1 
12.59 38.13 44.60 3.96 0.72 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.51 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ โดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมากเรียงตามลําดับคือ 
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.58) ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผูวาจาง/
ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.52)  และอยูท่ีระดับปานกลาง คือ ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษทั/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.42)   
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
จูงใจ ดานลักษณะของงานท่ีทํา 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานลักษณะของงานท่ีทํา 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ลักษณะงานท่ีทําอยู
เหมาะสมกับความรู
ความสามารถของตัวเอง 

53 114 99 7 5 3.73 1 
19.06 41.01 35.61 2.52 1.80 (มาก)  

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรง
กับความตองการ 

50 100 106 16 6 3.62 4 
17.99 35.97 38.13 5.76 2.16 (มาก)  

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรง
กับความถนัด 

41 116 102 14 5 3.63 3 
14.75 41.73 36.69 5.04 1.80 (มาก)  

ลักษณะงานท่ีทําอยู เปน
งานท่ีทาทาย  ความ 
สามารถ 

51 113 90 17 7 3.66 2 

18.35 40.65 32.37 6.12 2.52 
(มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.66 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการจูงใจ ดานลักษณะของงานท่ีทํา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.66) 
ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับ
ความรู ความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.73)  ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทาย
ความสามารถ  (คาเฉล่ีย 3.66)  ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.63) และลักษณะ
งานท่ีทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.62)   
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
จูงใจ ดานความรับผิดชอบ 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความรับผิดชอบ 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ไดรับความเช่ือถือ และ
ไวใจในการปฏิบัติงาน 

59 139 69 9 2 3.88 1 
21.22 50.00 24.82 3.24 0.72 (มาก)  

มีสวนรวมในการวางแผน 
และกําหนดแนวทางใน
การทํางาน 

35 107 110 17 9 3.51 3 
12.59 38.49 39.57 6.12 3.24 (มาก)  

สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับ
การปฏิบัติงานไดอยาง
เต็มท่ี 

45 123 84 19 7 3.65 2 

16.19 44.24 30.22 6.83 2.52 
(มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.68 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการจูงใจ ดานความรับผิดชอบโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ปจจัย
ยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.88)  สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.65) 
และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.51)   
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
จูงใจ ดานความกาวหนาในงาน 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความกาวหนาในงาน 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

มีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 18 75 89 60 36 2.92 3 

6.47 26.98 32.01 21.58 12.95 
(ปาน 
กลาง) 

 

มีหลักเกณฑชัดเจน และ
ยุติธรรมในการเล่ือน
ตําแหนง 

18 83 90 57 30 3.01 2 

6.47 29.86 32.37 20.50 10.79 
(ปาน
กลาง) 

 

บริษัทมีการสนับสนุนใน
การอบรมเพิ่มพูนความรู
อยางตอเนื่อง 

57 104 80 29 8 3.62 1 
20.50 37.41 28.78 10.43 2.88 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.18 
(ปาน
กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการจูงใจ ดานความกาวหนาในงาน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
3.18) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญ เรียงตามลําดับ คือ ระดับมาก บริษัทมีการสนับสนุนในการ
อบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.62) ระดับปานกลาง มีหลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรม
ในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.01) และระดับปานกลาง มีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.92)   
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2.2  ปจจัยบํารุงรักษา  (ตารางท่ี 16-23 ) 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบ
อยางชัดเจน 

64 104 85 22 3 3.73 3 
23.02 37.41 30.58 7.91 1.08 (มาก)  

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบ
อยางท่ัวถึง 

57 101 89 26 5 3.64 4 
20.50 36.33 32.01 9.35 1.80 (มาก)  

บริษัทปฏิบัติตามนโยบาย
ท่ีไดแจงไว 

62 108 90 16 2 3.76 2 
22.30 38.85 32.37 5.76 0.72 (มาก)  

บริษัทมีการจดัทําระเบียบ
ขอบังคับในการทํางานท่ี
ชัดเจน 

82 99 81 14 2 3.88 1 
29.50 35.61 29.14 5.04 0.72 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.76 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดบั
มาก (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ บริษัทมีการ
จัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.88)  บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว 
(คาเฉล่ีย 3.76) มีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.73)  และมี
การชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.64)   
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานการปกครองบังคับบัญชา 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
ดานการปกครองบังคบั

บัญชา 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

หัวหนางานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานชัดเจน 

77 101 76 20 4 3.82 1 
27.70 36.33 27.34 7.19 1.44 (มาก)  

หัวหนางานมีความ
ยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงานของลูกนอง 

62 91 90 24 11 3.61 2 
22.30 32.73 32.37 8.63 3.96 (มาก) 

 
หัวหนางานรับฟงความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะ
ของลูกนอง 

60 95 82 29 12 3.58 3 
21.58 34.17 29.50 10.43 4.32 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.67 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานการปกครองบังคับบัญชา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ หัวหนางานส่ังงาน
หรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.82)  หัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงานของ
ลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.61) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 
3.58)   
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
ดานความสัมพันธกับ

หัวหนางาน 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

หัวหนางานมีความสนิท
สนม จริงใจ และเปน
กันเอง กับลูกนอง 

68 83 101 19 7 3.67 2 
24.46 29.86 36.33 6.83 2.52 (มาก)  

หัวหนางานมีการติดตาม
แกปญหาใหแกลูกนอง 

70 72 95 32 9 3.58 4 
25.18 25.90 34.17 11.51 3.24 (มาก)  

หัวหนางานมีความใสใจ
ตอลูกนอง 

64 86 92 27 9 3.61 3 
23.02 30.94 33.09 9.71 3.24 (มาก)  

หัวหนางานวางตัวกับ
ลูกนองไดอยางเหมาะสม 

74 80 99 20 5 3.71 1 
26.62 28.78 35.61 7.19 1.80 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.64 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหวัหนางาน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.64) ปจจยัยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ หัวหนางานวางตัว
กับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.71) หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง 
กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.67) หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.61)  และหวัหนางานมี
การติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง(คาเฉล่ีย 3.58)   

 
 
 
 



 29

ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
ดานความสัมพันธกับ

เพื่อนรวมงาน 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน 
มีความสนิทสนม และ
เปนกันเองด ี

74 106 86 11 1 3.87 1 
26.62 38.13 30.94 3.96 0.36 (มาก)  

ขาพเจาไดรับการ
ชวยเหลือ และรวมมือจาก
เพื่อนรวมงานอยางด ี

67 103 92 15 1 3.79 2 
24.10 37.05 33.09 5.40 0.36 (มาก)  

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน 
มีการปรึกษาหารือ
ระหวางกันในการวาง 
แผน และรวมกันแก 
ปญหา เม่ือประสบปญหา
ในการทํางาน 

71 102 86 15 4 3.79 2 
25.54 36.69 30.94 5.40 1.44 (มาก) 

 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.82) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ขาพเจาและเพ่ือน
รวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 3.87)  ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และ
รวมมือจากเพ่ือนรวมงานอยางดี และขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันใน
การวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาในการทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.79) 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
ดานสภาพการทํางาน 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

หนวยงานมีจํานวน
พนักงานเพียงพอกับงาน
ท่ีไดรับมอบหมาย 

58 88 91 27 14 3.54 4 
20.86 31.65 32.73 9.71 5.04 (มาก)  

คุณภาพและปริมาณ
เคร่ืองมืออุปกรณการ
ทํางาน 

44 100 100 25 9 3.52 5 
15.83 35.97 35.97 8.99 3.24 (มาก)  

จํานวนช่ัวโมงการทํางาน
ตอวันของขาพเจา และ
เพื่อนรวมงาน 

53 107 93 22 3 3.67 3 
19.06 38.49 33.45 7.91 1.08 (มาก)  

ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา 
เปนตน 

65 98 89 16 10 3.69 2 
23.38 35.25 32.01 5.76 3.60 (มาก)  

ส่ิงแวดลอม แสงสวาง 
การถายเทอากาศ เสียง 
และความสะอาดของ
สถานท่ีทํางาน 

71 101 80 17 9 3.75 1 
25.54 36.33 28.78 6.12 3.24 (มาก) 

 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.63) 
ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเท
อากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.75)  ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.69) จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และ
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เพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  หนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ีไดรับมอบหมาย 
(คาเฉล่ีย 3.54)    และคุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.52)   
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานคาจางและสวัสดิการ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
ดานคาจางและสวัสดิการ 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาแรงท่ีไดรับ 79 98 68 26 7 3.78 4 
28.42 35.25 24.46 9.35 2.52 (มาก)  

การจายเงินเดอืนตรงเวลา 154 76 42 4 2 4.35 1 
55.40 27.34 15.11 1.44 0.72 (มาก)  

การจายเงินเดอืนถูกตอง 
ครบถวน 

117 92 50 16 3 4.09 2 
42.09 33.09 17.99 5.76 1.08 (มาก)  

การจัดสรรสวัสดิการดาน
ตางๆ เชน ชุดฟอรมทํา 
งาน การใหทุนการ ศึกษา
บุตร การชวยเหลือคา
ฌาปนกิจศพ เปนตน 

91 88 55 31 13 3.77 5 
32.73 31.65 19.78 11.15 4.68 (มาก)  

จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ 
กําหนดใหในเรื่องการลา
กิจ ลาปวย ลาพักรอน 

96 90 70 15 7 3.91 3 
34.53 32.37 25.18 5.40 2.52 

(มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.98 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานคาจางและสวัสดิการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.98) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับาก เรียงตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา 
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(คาเฉล่ีย 4.35)  การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.09) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดให
ในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.91) คาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.78)  และการจัดสรร
สวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ 
เปนตน (คาเฉล่ีย 3.77)   

 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานความม่ันคงในการทํางาน 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
ดานความม่ันคงในการ

ทํางาน 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัท
ฯ มีความม่ันคง 

139 97 40 1 1 4.34 1 
50.00 34.89 14.39 0.36 0.36 (มาก)  

ความรูสึกเช่ือม่ันในการ
ทํางานกับบริษัทฯ 

122 103 47 5 1 4.22 2 
43.88 37.05 16.91 1.80 0.36 (มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
4.28 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความม่ันคงในการทํางาน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.28) ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวา
บริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.34)  และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางานกับบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 
4.22)   
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการ
บํารุงรักษา ดานตําแหนงงาน 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
ดานตําแหนงการงาน 

ความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

มีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย 

123 94 51 8 2 4.18 2 
44.24 33.81 18.35 2.88 0.72 (มาก)  

มีความภูมิใจในการ
ทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมี
ช่ือเสียง 

146 83 42 7 0 4.32 1 

52.52 29.86 15.11 2.52 0.00 
(มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
4.25 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน

ตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดานตําแหนงการงานโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
ปจจัยยอยใหระดับความสําคัญอยูท่ีระดับมาก เรียงตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกับ
บริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง(คาเฉล่ีย 4.32)  และมีความภูมิใจในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.18)   
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2.3 สรุปขอมูลความพึงพอใจในการทํางานในสวนปจจัยในการจูงใจ (ตารางท่ี 24) 
ตารางท่ี   24  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน จําแนกตามปจจัย
ในการจูงใจ 

ปจจัยในการจูงใจ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับ 

ความสําเร็จในการทํางาน 
3.85 

(มาก) 
1 

ความรับผิดชอบ 
3.68 

(มาก) 
2 

ลักษณะของงานท่ีทํา 
3.66 

(มาก) 
3 

การไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ 

3.51 
(มาก) 

4 

ความกาวหนาในงาน 
3.18 

(ปานกลาง) 
5 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจในการทํางานของ

พนักงาน จําแนกตามปจจัยในการจูงใจ สวนใหญอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ความสําเร็จ
ในการทํางาน ความรับผิดชอบ  ลักษณะของงานท่ีทํา และการไดรับการยอมรับในความสามารถ 
ยกยอง นับถือ  อยูในระดับปานกลาง คือ ความกาวหนาในงาน 
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2.4 สรุปขอมูลความพึงพอใจในการทํางานในสวนปจจัยในการบํารุงรักษา (ตารางท่ี 25) 
ตารางท่ี   25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน จําแนกตามปจจัย
ในการบํารุงรักษา 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับ 

ความม่ันคงในการทํางาน 
4.28 

(มาก) 
1 

ตําแหนงการงาน 
4.25 

(มาก) 
2 

คาจางและสวสัดิการ 
3.98 

(มาก) 
3 

ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
3.82 

(มาก) 
4 

นโยบายและการบริหารของ
บริษัท 

3.76 
(มาก) 

5 

การปกครองบังคับบัญชา 
3.67 

(มาก) 
6 

ความสัมพันธกับหัวหนางาน 
3.64 

(มาก) 
7 

สภาพการทํางาน 
3.63 

(มาก) 
8 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจในการทํางานของ

พนักงาน จําแนกตามปจจัยในการบํารุงรักษา อยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ความม่ันคงใน
การทํางาน  ตําแหนงการงาน  คาจางและสวัสดิการ   ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  นโยบายและ
การบริหารของบริษัท  การปกครองบังคับบัญชา ความสัมพันธกับหัวหนางาน  และสภาพการ
ทํางาน 
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ตารางท่ี   26  แสดงคาสัมประสิทธสัมพันธของระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน 
จําแนกตามปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ   
ความสําเร็จในการทํางาน 0.8005            
การไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ 0.7562            
ลักษณะของงานท่ีทํา 0.8595            
ความรับผิดชอบ 0.7783            
ความกาวหนาในงาน 0.7809            

N of Cases =       278.0 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา คาความเช่ือถือในรูปสัมประสิทธ์ิสัมพันธของระดับความ 

พึงพอใจในการทํางานของพนักงาน จําแนกตามปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการมีคามาก  ถือวา 

มีความเช่ือถือได  สูงมาก ไดแก ความสําเร็จในการทํางาน α = 0.8005 การไดรับการยอมรับใน

ความสามารถ ยกยอง นับถือ α = 0.7562  ลักษณะของงานท่ีทํา α = 0.8595 ความรับผิดชอบ α 

=0.7783   และความกาวหนาในงาน α = 0.7809            
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ตารางท่ี   27  แสดงคาสัมประสิทธสัมพันธของระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน 
จําแนกตามปจจัยในการบํารุงรักษา 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ 
นโยบายและการบริหารของบริษัท 0.9070            
การปกครองบังคับบัญชา 0.8973            
ความสัมพันธกับหัวหนางาน 0.9369            
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 0.8999            
สภาพการทํางาน 0.8588            
คาจางและสวสัดิการ 0.8281            
ความม่ันคงในการทํางาน 0.8970            
ตําแหนงงาน 0.8798            

N of Cases =       278.0 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา คาความเช่ือถือในรูปสัมประสิทธ์ิสัมพันธของระดับความ 

พึงพอใจในการทํางานของพนักงาน จําแนกตามปจจัยในการบํารุงรักษา ในการมีคามาก  ถือวา มี

ความเช่ือถือได  สูงมาก ไดแก นโยบายและการบริหารของบริษัท α = 0.9070  การปกครองบังคับ

บัญชา α = 0.8973 ความสัมพันธกับหัวหนางาน α = 0.9369   ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน α 

=0.8999  สภาพการทํางาน α = 0.8588 คาจางและสวัสดิการ α = 0.8281 ความม่ันคงในการ

ทํางาน α = 0.8970  และตําแหนงงาน α = 0.8798         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 38

สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจในการทํางาน จําแนกตาม อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด สถาน 
  ภาพ จํานวนบุตร และอายุงานในพีซีเอส (ตารางท่ี 26-90) 

ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดาน
ความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการจูงใจ 
ดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 
 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดใชความรูในการปฏิบัติ 
งาน 

3.76 3.94 3.87 3.86 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว 3.77 3.84 3.84 3.81 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการทํางานให
สําเร็จ 

3.90 3.79 3.97 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.81 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 28  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.89 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.86)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  (3.81) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.90)  ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.77)  
และ ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.76) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ ได
ใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.94)  ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว(คาเฉล่ีย 3.84)  และมี
สวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.79) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.97)  ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.87) 
และ ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.84)  
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานการ
ไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 

3.38 3.44 3.45 3.42 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา 

3.42 3.54 3.63 3.52 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.53 3.57 3.67 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 29  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.58 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.52)  
และชวงอายุ  21 – 30 ป มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (3.44) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.53)  ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
วาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.42)  และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 3.38) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.57)  ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
วาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.54)  และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 3.44) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
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วาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.63)  และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 3.45) 

 
ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดาน
ลักษณะของงานท่ีทํา จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานลักษณะของงานท่ีทํา 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสม
กับความรูความสามารถของ
ตัวเอง 

3.68 3.70 3.87 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความตองการ 

3.60 3.53 3.81 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความถนัด 

3.55 3.63 3.75 3.63 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงาน
ท่ีทาทายความสามารถ 

3.59 3.69 3.73 3.66 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.61 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 30  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานลักษณะของงานท่ีทํา ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.79 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.64)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  (3.61) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.68) ลักษณะงานท่ีทํา
อยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.60)  ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ 
(คาเฉล่ีย 3.59)   และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนดั (คาเฉล่ีย 3.55) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.70)  ลักษณะงานท่ีทํา
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อยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.96)  ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 
3.63)   และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.53) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.87)  ลักษณะงานท่ี
ทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.81) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.75)  
และลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.73)  

 
ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานความ
รับผิดชอบ จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความรับผิดชอบ 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับความเช่ือถือ และไวใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.90 3.83 3.93 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการวางแผน 
และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน 

3.51 3.55 3.45 3.51 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี 

3.53 3.63 3.85 3.65 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 31  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานความรับผิดชอบ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.74 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.67)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  (3.65) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน  (คาเฉล่ีย 3.90)  สามารถตัดสินใจเกีย่วกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.53)  และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน  (คาเฉล่ีย 3.51) 
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อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน  (คาเฉล่ีย 3.83)  สามารถตัดสินใจเกีย่วกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.63)  และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน  (คาเฉล่ีย 3.55) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน  (คาเฉล่ีย 3.93)  สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.85)  และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน  (คาเฉล่ีย 3.45) 
 
ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดาน
ความกาวหนาในงาน จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความกาวหนาในงาน 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 3.01 3.02 2.64 2.92 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีหลักเกณฑชัดเจน และ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง 

3.10 3.09 2.73 3.01 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

บริษัทมีการสนับสนุนในการ
อบรมเพ่ิมพูนความรูอยาง
ตอเนื่อง 

3.67 3.54 3.70 3.62 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 32 พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานความกาวหนาในงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ ชวงอายุ  21 – 30 ป  (3.26) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.22)  และ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป 
(3.02 )  
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โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.67)  มีหลักเกณฑชัดเจน 
และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.10)  และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.01) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.54)  มีหลักเกณฑชัดเจน 
และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.09)  และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.02) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือบริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.70)  มีหลักเกณฑ
ชัดเจน และยติุธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.73)  และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 
2.64) 
 
ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานนโยบายและการบริหาร

ของบริษัท 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ชัดเจน 

3.69 3.74 3.79 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ท่ัวถึง 

3.71 3.63 3.57 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ี
ไดแจงไว 

3.77 3.77 3.75 3.76 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทมีการจดัทําระเบียบ
ขอบังคับในการทํางานท่ี
ชัดเจน 

3.93 3.79 3.96 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.78 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
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  จากตารางท่ี 33 พบวาปจจยัในการบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของ
บริษัท ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ชวงอายุ  21 – 30 ป  (3.78) ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.77 ) และ ชวงอายุ 31 – 40 ป  
(3.73)   

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการจดัทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93)  บริษัทปฏิบัติตาม
นโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.77) มีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง 
(คาเฉล่ีย 3.71)   และมีการชีแ้จงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน  (คาเฉล่ีย 3.69) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการจดัทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.79)  บริษัทปฏิบัติตาม
นโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.77) มีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน  
(คาเฉล่ีย 3.74)และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.63) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรกบริษัท
มีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.96)  มีการชี้แจงนโยบายการบริหาร
จัดการใหทราบอยางชัดเจน  (คาเฉล่ีย 3.79) บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.75) 
และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.57) 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
การปกครองบังคับบัญชา จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานการปกครองบังคบับัญชา 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานชัดเจน 

3.77 3.76 3.99 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการพจิารณาผลงานของ
ลูกนอง 

3.56 3.63 3.64 3.61 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หัวหนางานรับฟงความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะของ
ลูกนอง 

3.57 3.60 3.58 3.58 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานการปกครองบังคับบัญชา 
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.74 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.66)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  
(3.68) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ
หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน  (คาเฉล่ีย 3.77)  หัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.57)  และหัวหนางานมีความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน
ของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.56) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน  (คาเฉล่ีย 3.76)  หัวหนางานมีความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.63)  และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ
ของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.60) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน  (คาเฉล่ีย 3.99)  หัวหนางานมีความยุติธรรมใน
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การพิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.64)  และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.58) 

 
ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามอายุ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

หัวหนางาน 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานมีความสนิทสนม 
จริงใจ และเปนกันเอง กับ
ลูกนอง 

3.60 3.72 3.69 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หัวหนางานมีการติดตาม
แกปญหาใหแกลูกนอง 

3.47 3.63 3.66 3.58 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความใสใจตอ
ลูกนอง 

3.54 3.66 3.63 3.61 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานวางตัวกับลูกนอง
ไดอยางเหมาะสม 

3.65 3.67 3.88 3.71 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.57 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 35 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.72 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.67)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  
(3.57) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.65)  หัวหนางานมีความสนิทสนม 
จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.60)  หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 
3.54)  และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.47) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.72)  หัวหนางานวางตัว
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กับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.67)  หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.66)  
และหวัหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.63) 

และอายุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก
หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.88) หัวหนางานมีความสนทิสนม จริงใจ 
และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.69)  หัวหนางานมีการตดิตามแกปญหาใหแกลูกนอง 
(คาเฉล่ีย 3.66) และหวัหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.63)   

 
ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

เพื่อนรวมงาน 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
ความสนิทสนม และเปน
กันเองด ี

3.87 3.82 3.94 3.87 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ 
และรวมมือจากเพ่ือนรวมงาน
อยางด ี

3.78 3.74 3.90 3.79 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
การปรึกษาหารือระหวางกัน
ในการวางแผน และรวมกัน
แกปญหา เม่ือประสบปญหา
ในการทํางาน 

3.79 3.76 3.87 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.81 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
 
  จากตารางท่ี 36  พบวา ปจจยัในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก เรียง ลําดับดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.90 ) ชวงอาย ุ 21 – 30 ป  (3.81) และชวงอายุ 31 – 40 ป  
(3.77)   
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โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกนัเองดี  (คาเฉล่ีย 3.87)  ขาพเจาและเพื่อน
รวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.79)  และขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี  
(คาเฉล่ีย 3.78) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกนัเองดี  (คาเฉล่ีย 3.82)  ขาพเจาและเพื่อน
รวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.76)  และขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี  
(คาเฉล่ีย 3.76) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มีความสนทิสนม และเปนกันเองดี  (คาเฉล่ีย 3.94)  ขาพเจาไดรับการ
ชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี  (คาเฉล่ีย 3.90)  และขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มี
การปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกนัแกปญหา เม่ือประสบปญหาในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.87) 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
สภาพการทํางาน จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานสภาพการทํางาน 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียง พอกับงานท่ีไดรับ
มอบหมาย 

3.47 3.51 3.67 3.54 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมือ
อุปกรณการทาํงาน 

3.51 3.51 3.57 3.52 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวัน
ของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน 

3.60 3.67 3.76 3.67 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน 

3.62 3.76 3.69 3.69 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การ
ถายเทอากาศ เสียง และความ
สะอาดของสถานท่ีทํางาน 

3.62 3.76 3.93 3.75 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.56 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 37 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (3.72 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.64)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  (3.56) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน และส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเท
อากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉล่ีย 3.62)  จํานวนช่ัวโมง
การทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.60)  คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมือ
อุปกรณการทาํงาน (คาเฉล่ีย 3.51) และหนวยงานมีจํานวนพนกังานเพียง พอกับงานท่ีไดรับ
มอบหมาย  (คาเฉล่ีย 3.47) 
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อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ ส่ิง
อํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน และส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ 
เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.76)  จํานวนช่ัวโมงการ
ทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  หนวยงานมีจํานวนพนกังานเพียง พอ
กับงานท่ีไดรับมอบหมาย  และคุณภาพและปริมาณเครื่องมืออุปกรณการทํางาน มีคาเฉล่ียเทากนั 
(คาเฉล่ีย 3.51)  

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 
3.93)  จํานวนช่ัวโมงการทาํงานตอวันของขาพเจา และเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.76) ส่ิงอํานวย
ความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.69) หนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียง 
พอกับงานท่ีไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 3.67)  และคุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน  
(คาเฉล่ีย 3.57)  
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
คาจางและสวสัดิการ จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานคาจางและสวัสดิการ 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาแรงท่ีไดรับ 3.71 3.78 3.88 3.78 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจายเงินเดอืนตรงเวลา 4.21 4.35 4.57 4.35 
(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

การจายเงินเดอืนถูกตอง 
ครบถวน 

3.92 4.13 4.28 4.09 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจัดสรรสวัสดิการดาน
ตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน 
การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปน
ตน 

3.77 3.75 3.79 3.77 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ 
กําหนดใหในเรื่องการลากิจ 
ลาปวย ลาพักรอน 

3.73 3.94 4.13 3.91 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.87 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 38 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานคาจางและสวัสดิการ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (4.13 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (3.99)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  (3.87) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
การจายเงินเดอืนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.21)  การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 3.92)  การ
จัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคา
ฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.77)  จํานวนวันท่ีบริษทัฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลา
พักรอน (คาเฉล่ีย 3.73) คาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.71)  
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อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ การ
จายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.35)  การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.12)  จํานวน
วันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเรื่องการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.94)   คาแรงท่ีไดรับ 
(คาเฉล่ีย 3.78) การจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.75)   

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.57)  การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.28)  
จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 4.13)   คาแรงท่ีไดรับ 
(คาเฉล่ีย 3.88) การจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.79)   
 
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความม่ันคงในการ

ทํางาน 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ 
มีความม่ันคง 

4.25 4.33 4.48 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความรูสึกเช่ือม่ันในการ
ทํางานกับบริษัทฯ 

4.13 4.21 4.39 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.19 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 39 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความมั่นคงในการทํางาน 
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (4.44 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (4.27)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  
(4.19) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก
ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.25)  และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางานกับ
บริษัทฯ  (คาเฉล่ีย 4.13) 
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อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.33)  และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางานกับ
บริษัทฯ  (คาเฉล่ีย 4.21) 

และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษทัฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.49)  และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางาน
กับบริษัทฯ  (คาเฉล่ีย 4.39) 
 
ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ตําแหนงการงาน จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานตําแหนงการงาน 

อายุ 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย 

4.07 4.21 4.30 4.18 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความภูมิใจในการทํางาน
กับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง 

4.26 4.29 4.48 4.32 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.17 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานตําแหนงการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุ     มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ ชวงอายุ 41 ปข้ึนไป (4.39 ) ชวงอายุ 31 – 40 ป  (4.25)  และชวงอายุ  21 – 30 ป  (4.17) 

โดย อายุ 21 – 30 ป มีความพงึพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
มีความภูมิใจในการทํางานกบับริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.26)  และ มีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.07) 

อายุ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจตอปจจยัยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ มี
ความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.29)  และ มีความภมิูใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.21) 
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และอาย ุ 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.48)  และ มีความภมิูใจในอาชีพ
งานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.30) 
 
ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดาน
ความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการจูงใจ 
ดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 – 3 ม. 4 ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดใชความรูในการปฏิบัติ 
งาน 

4.01 3.70 3.89 3.86 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว 3.86 3.70 3.90 3.81 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการทํางานให
สําเร็จ 

3.95 3.73 3.98 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.94 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 41  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับ     มาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.94) ม. 4 ข้ึนไป  (3.92) และม. 1 - 3  
(3.71) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.01) มีสวนรวมในการทํางานให
สําเร็ จ (คาเฉล่ีย 3.95) และทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.86) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.73) ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน และ
ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.70) 
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และระดับการศึกษาสูงสุด ม. 4 ข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับ คือ มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.98) ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว 
(คาเฉล่ีย 3.90)และไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.89)  

 
ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานการ
ไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 – 3 ม.4  ขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 

3.56 3.28 3.46 3.42 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา 

3.65 3.36 3.59 3.52 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.60 3.50 3.65 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.60 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 42  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา   มีความพึงพอใจในการ
ทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.60) 
และม. 4 ข้ึนไป  (3.57) สวน ม. 1 - 3 มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (3.38) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.65) 
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.60) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
บริษัท/หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.56) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.50)ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
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ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.36) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.28) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน(คาเฉล่ีย 3.65) ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.59) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.46) 
 
ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดาน
ลักษณะของงานท่ีทํา จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานลักษณะของงานท่ีทํา 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 – 3 ม.4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสม
กับความรูความสามารถของ
ตัวเอง 

3.88 3.64 3.69 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความตองการ 

3.82 3.47 3.60 3.62 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความถนัด 

3.86 3.46 3.59 3.63 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงาน
ท่ีทาทายความสามารถ 

3.78 3.56 3.66 3.66 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.84 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 43  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานลักษณะของงานท่ีทํา ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.84) และม. 4 ข้ึนไป  (3.64) และ ม. 1 - 3  
(3.53) 
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โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 
3.88) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.86) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความ
ตองการ (คาเฉล่ีย 3.82) และลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.78) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.64) 
ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.56) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับ
ความตองการ (คาเฉล่ีย 3.47) และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.46)  

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.69) 
ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.66) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับ
ความตองการ (คาเฉล่ีย 3.60) และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.59) 
 
ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานความ
รับผิดชอบ จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความรับผิดชอบ 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 – 3 ม.4 ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับความเช่ือถือ และไวใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.89 3.77 4.01 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการวางแผน 
และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน 

3.50 3.52 3.51 3.51 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี 

3.76 3.64 3.53 3.65 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.72 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 44  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานความรับผิดชอบ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.72) ม. 4 ข้ึนไป  (3.68) และ ม. 1 - 3  
(3.64) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.89) สามารถ
ตัดสินใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มที่  (คาเฉล่ีย 3.76) และมีสวนรวมในการวางแผน และ
กําหนดแนวทางในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.50) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.77) สามารถตัดสินใจ
เกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี  (คาเฉล่ีย 3.64) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนด
แนวทางในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.52) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.01) สามารถตัดสินใจ
เกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี  (คาเฉล่ีย 3.53) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนด
แนวทางในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.51) 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัความพึงพอใจในการทํางานตามปจจยัในการจูงใจ ดาน
ความกาวหนาในงาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความกาวหนาในงาน 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม.4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 2.80 3.06 2.89 2.92 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีหลักเกณฑชัดเจน และ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง 

2.84 3.09 3.07 3.01 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

บริษัทมีการสนับสนุนในการ
อบรมเพ่ิมพูนความรูอยาง
ตอเนื่อง 

3.75 3.57 3.55 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 45 พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานความกาวหนาในงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 (3.24) ม. 4 ข้ึนไป  (3.17) และ ป.6 หรือตํ่ากวา  
(3.13)  

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 
3.75) มีหลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.84) และมีโอกาสไดเล่ือน
ตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.80) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉลี่ย 3.57) มี
หลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.09) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.06) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.55) มี
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หลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.07) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 2.89) 
 
ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานนโยบายและการบริหาร

ของบริษัท 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม.4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ชัดเจน 

3.89 3.62 3.72 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ท่ัวถึง 

3.75 3.55 3.65 3.64 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ี
ไดแจงไว 

3.92 3.61 3.80 3.76 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทมีการจดัทําระเบียบ
ขอบังคับในการทํางานท่ี
ชัดเจน 

4.08 3.74 3.86 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.91 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 46 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของ
บริษัท ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.91) ม. 4 ข้ึนไป  (3.76) และม. 
1 - 3  (3.63)  

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.08) 
บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.92) มีการช้ีแจงนโยบายการบริหารจัดการให
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ทราบอยางชัดเจน(คาเฉล่ีย 3.89)  และมีการช้ีแจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง 
(คาเฉล่ีย 3.75) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.74) มีการชี้แจง
นโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน(คาเฉล่ีย 3.62)  บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจง
ไว (คาเฉล่ีย 3.61) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.55) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.86) บริษัท
ปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.80) มีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยาง
ชัดเจน(คาเฉล่ีย 3.72) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.65) 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
การปกครองบังคับบัญชา จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานการปกครองบังคบับัญชา 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม. 4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานชัดเจน 

3.92 3.73 3.82 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการพจิารณาผลงานของ
ลูกนอง 

3.59 3.57 3.67 3.61 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานรับฟงความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะของ
ลูกนอง 

3.64 3.50 3.63 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.72 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี  47 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานการปกครองบังคับบัญชา 
ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.72) และม. 4 ข้ึนไป  (3.71) และ ม. 1 - 3  
(3.60) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.92) หัวหนางาน
รับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.64) และหัวหนางานมีความยุติธรรมใน
การพิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.59) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.75) หัวหนางานมีความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.57) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.50) 
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และระดับการศึกษาสูงสุด ม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.82) หัวหนางานมีความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.67) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.63) 
 
ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

หัวหนางาน 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม. 4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานมีความสนิทสนม 
จริงใจ และเปนกันเอง กับ
ลูกนอง 

3.80 3.53 3.71 3.67 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีการติดตาม
แกปญหาใหแกลูกนอง 

3.74 3.39 3.66 3.58 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความใสใจตอ
ลูกนอง 

3.80 3.44 3.63 3.61 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานวางตัวกับลูกนอง
ไดอยางเหมาะสม 

3.87 3.51 3.80 3.71 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.80 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.70 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 48 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 
ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.80) และม. 4 ขึ้นไป  (3.70) สวน ม. 1 - 3 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (3.47) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.87) หัวหนา
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งานมีความใสใจตอลูกนอง และหัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.80) และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.74) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.53)
หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.51) หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง 
(คาเฉล่ีย 3.44) และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.39) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 3.80) หัวหนางานมี
ความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.71) หัวหนางานมีการติดตาม
แกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.66) และหัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.63) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 65

ตารางท่ี 49   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับเพื่อน

รวมงาน 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม. 4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
ความสนิทสนม และเปน
กันเองด ี

4.02 3.64 4.00 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ 
และรวมมือจากเพ่ือนรวมงาน
อยางด ี

3.93 3.60 3.89 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
การปรึกษาหารือระหวางกัน
ในการวางแผน และรวมกัน
แกปญหา เม่ือประสบปญหา
ในการทํางาน 

3.97 3.54 3.94 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.97 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 49 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงานผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.97) และม. 4 ข้ึนไป  (3.94) 
และ ม. 1 - 3  (3.59) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ ขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 
4.02) ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกัน
แกปญหา เม่ือประสบปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.97) และขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และ
รวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 3.64) ขาพเจา
ไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพ่ือนรวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.60) และขาพเจาและเพ่ือน
รวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.54) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 4.00) 
ขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือ
ประสบปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.94) และขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพ่ือน
รวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
สภาพการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานสภาพการทํางาน 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม. 4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียงพอกับงานท่ีไดรับ
มอบหมาย 

3.70 3.48 3.43 3.54 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมือ
อุปกรณการทาํงาน 

3.73 3.37 3.49 3.52 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอ
วันของขาพเจา และเพื่อน
รวมงาน 

3.80 3.51 3.72 3.67 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา เปน
ตน 

3.74 3.58 3.78 3.69 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การ
ถายเทอากาศ เสียง และความ
สะอาดของสถานท่ีทํางาน 

3.86 3.62 3.80 3.75 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.77 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 50 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (3.77) และม. 4 ข้ึนไป  (3.64) และ ม. 1 - 3  
(3.51) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของ
สถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.86) จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน 
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(คาเฉล่ีย 3.80) ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.74) คุณภาพ
และปริมาณเครื่องมืออุปกรณการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.73 ) และหนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอ
กับงานท่ีไดรับมอบหมาย(คาเฉล่ีย 3.70) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.62) ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.58) จํานวน
ช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.51) หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียงพอกับงานท่ีไดรับมอบหมาย(คาเฉล่ีย 3.48) และคุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.37 )  

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.78) 
จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.72) คุณภาพและปริมาณ
เคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.49 ) และหนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ี
ไดรับมอบหมาย(คาเฉล่ีย 3.43) 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
คาจางและสวสัดิการ จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานคาจางและสวัสดิการ 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม. 4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาแรงท่ีไดรับ 4.05 3.79 3.47 3.78 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

การจายเงินเดอืนตรงเวลา 4.42 4.25 4.41 4.35 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจายเงินเดอืนถูกตอง 
ครบถวน 

4.27 4.08 3.92 4.09 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจัดสรรสวัสดิการดาน
ตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน 
การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปน
ตน 

3.81 3.87 3.59 3.77 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ 
กําหนดใหในเรื่องการลากิจ 
ลาปวย ลาพักรอน 

3.99 3.92 3.82 3.91 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.11 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 51 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานคาจางและสวัสดิการ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (4.11) ม. 1 - 3 (3.98)และม. 4 ข้ึนไป  (3.84)  

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.42) การจายเงินเดือนถูกตอง 
ครบถวน(คาเฉล่ีย 4.27) คาแรงท่ีไดรับ(คาเฉล่ีย 4.05) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการ
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ลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.99) และการจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน 
การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.81) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.25) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน(คาเฉล่ีย 
4.08) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.92) การ
จัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคา
ฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.87) และคาแรงท่ีไดรับ(คาเฉล่ีย 3.79) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.41) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน
(คาเฉล่ีย 3.92) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.82) 
การจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคา
ฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.59) และคาแรงท่ีไดรับ(คาเฉล่ีย 3.47)  

 
ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความม่ันคงในการ

ทํางาน 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม. 4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ 
มีความม่ันคง 

4.43 4.29 4.30 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความรูสึกเช่ือม่ันในการ
ทํางานกับบริษัทฯ 

4.27 4.21 4.19 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.35 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 52 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความม่ันคงในการทํางาน
ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (4.35) ม. 1 - 3 และม. 4 ข้ึนไป  มีคาเฉล่ีย
เทากัน (4.25)  
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โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.43) และความรูสึก
เช่ือม่ันในการทํางานกับบริษัทฯ  (คาเฉล่ีย 4.27) 

ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.29) และความรูสึกเช่ือม่ันใน
การทํางานกับบริษัทฯ  (คาเฉล่ีย 4.21) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.30) และความรูสึกเช่ือม่ัน
ในการทํางานกับบริษัทฯ  (คาเฉล่ีย 4.19) 
 
ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ตําแหนงการงาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานตําแหนงการงาน 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ป.6 หรือต่ํา
กวา 

ม. 1 - 3 ม. 4  ขึ้นไป 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย 

4.24 4.09 4.23 4.18 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความภูมิใจในการทํางาน
กับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง 

4.39 4.26 4.34 4.32 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.32 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 53 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานตําแหนงการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา  (4.32) และม. 4 ข้ึนไป  (4.29) และ ม. 1 - 3 
(4.18) 

โดย ระดับการศึกษาสูงสุด ป.6 หรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุด เรียงตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.39) และมี
ความภูมิใจในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.24) 
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ระดับการศึกษาสูงสุด ม. 1 - 3 มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.26) และมีความภูมิใจ
ในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.09) 

และระดับการศึกษาสูงสุดม. 4 ข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.34) และมีความ
ภูมิใจในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.23) 
 
ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจงูใจ ดาน
ความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการจูงใจ 
ดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 
 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดใชความรูในการปฏิบัติ 
งาน 

3.91 3.83 3.80 3.86 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว 3.85 3.79 3.80 3.81 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการทํางานให
สําเร็จ 

3.72 3.97 3.93 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.83 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 54  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ สถานภาพ สมรส  (3.86) หยาราง/หมาย  (3.84) และโสด (3.83) 

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.91) ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.85) 
และมีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.72) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.97)ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.83) และ
ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.79)  
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และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.93)และไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 
ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.80)  

 
ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานการ
ไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 

3.38 3.46 3.33 3.42 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา 

3.39 3.56 3.73 3.52 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.51 3.58 3.80 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 55  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพหยาราง/หมาย  (3.62) สมรส  (3.53) และ
สถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (3.43) 

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.51) ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
วาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.39) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 3.38) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.58) ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผูวาจาง/
ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.56) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 
3.46) 
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และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.80) ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.70) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.33) 
 
ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัความพึงพอใจในการทํางานตามปจจยัในการจูงใจ ดาน
ลักษณะของงานท่ีทํา จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานลักษณะของงานท่ีทํา 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสม
กับความรูความสามารถของ
ตัวเอง 

3.66 3.77 3.77 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความตองการ 

3.62 3.60 3.70 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความถนัด 

3.62 3.62 3.67 3.63 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงาน
ท่ีทาทายความสามารถ 

3.60 3.72 3.57 3.66 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
จากตารางท่ี 56  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานลักษณะของงานท่ีทํา ผูตอบ

แบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ สถานภาพหยาราง/หมาย  และสมรส  มีคาเฉล่ียเทากัน (3.68) และโสด  (3.63) 

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.66) ลักษณะงานท่ี
ทําอยู ตรงกับความตองการ และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.62) และลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.60) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง  (คาเฉล่ีย 3.77) ลักษณะงานท่ีทํา
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อยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.72) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 
3.62) และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.60) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง  (คาเฉล่ีย 3.77) 
ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.70) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด 
(คาเฉล่ีย 3.67) และลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.57)  
 
ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานความ
รับผิดชอบ จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความรับผิดชอบ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับความเช่ือถือ และไวใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.89 3.84 4.03 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการวางแผน 
และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน 

3.51 3.54 3.37 3.51 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี 

3.56 3.74 3.47 3.65 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 57  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานความรับผิดชอบ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ สถานภาพ สมรส  (3.71) โสด (3.65) และหยาราง/หมาย  (3.62)  

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.89) สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.56) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.51) 
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สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.84) สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.74) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.54) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.03) สามารถตัดสินใจ
เกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.47) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนด
แนวทางในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.37) 
 
ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัความพึงพอใจในการทํางานตามปจจยัในการจูงใจ ดาน
ความกาวหนาในงาน จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความกาวหนาในงาน 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 2.88 2.93 3.03 2.92 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีหลักเกณฑชัดเจน และ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง 

3.08 3.00 2.80 3.01 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

บริษัทมีการสนับสนุนในการ
อบรมเพ่ิมพูนความรูอยาง
ตอเนื่อง 

3.58 3.64 3.70 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 58 พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานความกาวหนาในงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพ สมรส  (3.19) โสดและหยาราง/หมาย  มีคาเฉล่ียเทากัน (3.18)   

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพิ่มพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.58) มีหลักเกณฑ
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ชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.08) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 
3.88) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.64) มีหลักเกณฑชัดเจน 
และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.00) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.93) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.70) มี
โอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.03) และมีหลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 2.80)  
 
ตารางท่ี 59  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานนโยบายและการบริหาร

ของบริษัท 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ชัดเจน 

3.71 3.70 4.00 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ท่ัวถึง 

3.68 3.60 3.73 3.64 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ี
ไดแจงไว 

3.76 3.72 4.00 3.76 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทมีการจดัทําระเบียบ
ขอบังคับในการทํางานท่ี
ชัดเจน 

3.83 3.88 4.07 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.75 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 59 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของ
บริษัท ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพหยาราง/หมาย  (3.95)  โสด(3.75) และสมรส (3.73) 

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.83) บริษัทปฏิบัติตาม
นโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.76) มีการช้ีแจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.71) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.68) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.88) บริษัทปฏิบัติตามนโยบาย
ท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.72) มีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.70) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.60) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.07) มีการช้ีแจง
นโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน และบริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว มี
คาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) และมีการช้ีแจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง 
(คาเฉล่ีย 3.73) 
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ตารางท่ี 60  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
การปกครองบังคับบัญชา จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานการปกครองบังคบับัญชา 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานชัดเจน 

3.82 3.81 3.83 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการพจิารณาผลงานของ
ลูกนอง 

3.59 3.62 3.60 3.61 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานรับฟงความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะของ
ลูกนอง 

3.60 3.62 3.37 3.58 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.67 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี  60 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานการปกครองบังคับบัญชา 
ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพ สมรส  (3.68) โสด (3.67) และหยาราง/หมาย  (3.60)  

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.82) หัวหนางานรับฟงความคิดเห็น
และขอเสนอแนะของลูกนอง  (คาเฉล่ีย 3.60) และหัวหนางานมีความยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงานของลูกนอง(คาเฉล่ีย 3.59) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.81) หัวหนางานมีความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงานของลูกนอง และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะของลูกนอง  มี
คาเฉล่ียเทากัน(คาเฉล่ีย 3.62)  

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.83) หัวหนางานมีความ
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ยุติธรรมในการพิจารณาผลงานของลูกนอง(คาเฉล่ีย 3.60) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของลูกนอง  (คาเฉล่ีย 3.37)  
 
ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

หัวหนางาน 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานมีความสนิทสนม 
จริงใจ และเปนกันเอง กับ
ลูกนอง 

3.60 3.77 3.43 3.67 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

หัวหนางานมีการติดตาม
แกปญหาใหแกลูกนอง 

3.59 3.59 3.53 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความใสใจตอ
ลูกนอง 

3.59 3.63 3.57 3.61 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานวางตัวกับลูกนอง
ไดอยางเหมาะสม 

3.68 3.73 3.73 3.71 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.62 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 61 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 
ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพ สมรส  (3.68) โสด  (3.62) และหยาราง/หมาย(3.57)    

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.68) หัวหนางานมีความสนิทสนม 
จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.60) หัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง 
และหวัหนางานมีความใสใจตอลูกนอง มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.59) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.77) หัวหนางานวางตัว
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กับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.73) หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.63)  
และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.59) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.73) หัวหนางานมีความใส
ใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.57)  หัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉลี่ย 3.53)และ
หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.43)  
 
ตารางท่ี 62  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

เพื่อนรวมงาน 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
ความสนิทสนม และเปน
กันเองด ี

3.75 3.89 4.13 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ 
และรวมมือจากเพ่ือนรวมงาน
อยางด ี

3.77 3.79 3.90 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
การปรึกษาหารือระหวางกัน
ในการวางแผน และรวมกัน
แกปญหา เม่ือประสบปญหา
ในการทํางาน 

3.75 3.83 3.77 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.76 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 62 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงานผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพหยาราง/หมาย  (3.93) สมรส  (3.84) และโสด (3.76) 
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โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.77) ขาพเจาและ
เพื่อนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดีและขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจาก
เพื่อนรวมงานอยางดี มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.75) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 3.89) ขาพเจาและเพ่ือน
รวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.83) และขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี 
(คาเฉล่ีย 3.79) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 4.13) ขาพเจา
ไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพ่ือนรวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.90) และขาพเจาและเพ่ือน
รวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.77)  
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
สภาพการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานสภาพการทํางาน 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียงพอกับงานท่ีไดรับ
มอบหมาย 

3.57 3.59 3.17 3.54 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมือ
อุปกรณการทาํงาน 

3.53 3.58 3.23 3.52 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอ
วันของขาพเจา และเพื่อน
รวมงาน 

3.68 3.71 3.40 3.67 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา เปน
ตน 

3.72 3.71 3.50 3.69 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การ
ถายเทอากาศ เสียง และความ
สะอาดของสถานท่ีทํางาน 

3.86 3.75 3.37 3.75 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.67 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.63 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 63 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถาม มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแกสถานภาพโสด และ 
สมรส  และมีคาเฉล่ียเทากัน (3.67) สวน สถานภาพ หยาราง/หมาย  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(3.33)  

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 
3.86) ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.72) จํานวนช่ัวโมงการ
ทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.68) หนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอ
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กับงานท่ีไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 3.57) และคุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.53) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.75) 
จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพ่ือนรวมงาน และส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.71) หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียงพอกับงานท่ีไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 3.59) และคุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.58) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.50) จํานวน
ช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.40) ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การ
ถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.37) คุณภาพและปริมาณ
เคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.23) และหนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ี
ไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 3.17)  
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
คาจางและสวสัดิการ จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานคาจางและสวัสดิการ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาแรงท่ีไดรับ 3.84 3.85 3.20 3.78 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

การจายเงินเดอืนตรงเวลา 4.23 4.43 4.37 4.35 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจายเงินเดอืนถูกตอง 
ครบถวน 

4.06 4.13 4.03 4.09 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจัดสรรสวัสดิการดาน
ตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน 
การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปน
ตน 

3.95 3.70 3.47 3.77 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ 
กําหนดใหในเรื่องการลากิจ 
ลาปวย ลาพักรอน 

3.96 3.91 3.73 3.91 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.01 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 64 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานคาจางและสวัสดิการ ผูตอบ
แบบสอบถาม มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพ
โสด (4.01) สมรส  (4.00) และ หยาราง/หมาย  (3.76)  

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.23) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.06) 
จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.96) การจัดสรร
สวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ 
เปนตน (คาเฉล่ีย 3.95) และคาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.84) 
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สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.43) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.13) จํานวน
วันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.91) คาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 
3.85) และการจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.70)  

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.37) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 
4.03) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.73) การ
จัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคา
ฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.47) และคาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.20) 
 
ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความม่ันคงในการ

ทํางาน 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ 
มีความม่ันคง 

4.25 4.40 4.33 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความรูสึกเช่ือม่ันในการ
ทํางานกับบริษัทฯ 

4.21 4.25 4.13 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.23 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 65 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความม่ันคงในการทํางาน
ผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ สถานภาพ สมรส  (4.33) สถานภาพโสด และหยาราง/หมาย  มีคาเฉล่ียเทากัน 
(4.23)   

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.25) และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางาน
กับบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.21) 
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สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความมั่นคง (คาเฉล่ีย 4.40) และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางานกับ
บริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.25) 

และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.33) และความรูสึกเช่ือม่ันใน
การทํางานกับบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.13) 
 
ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ตําแหนงการงาน จําแนกตามสถานภาพ 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานตําแหนงการงาน 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง/หมาย รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย 

4.16 4.17 4.30 4.18 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความภูมิใจในการทํางาน
กับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง 

4.32 4.29 4.50 4.32 
(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.24 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 66 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานตําแหนงการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกสถานภาพ    มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ สถานภาพ หยาราง/หมาย  (4.40) โสด  (4.24) และสมรส  (4.23)  

โดย สถานภาพ โสด มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.32) และมีความภูมิใจในอาชีพ
งานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.16) 

สถานภาพ สมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.29) และมีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.17) 
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และสถานภาพหยาราง/หมาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.50) และมีความภูมิใจ
ในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.30) 
 
ตารางท่ี 67  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดาน
ความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการจูงใจ 
ดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 
 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดใชความรูในการปฏิบัติ 
งาน 

3.88 3.82 3.77 3.88 3.86 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว 3.80 3.86 3.55 3.84 3.81 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการทํางานให
สําเร็จ 

4.04 3.93 3.73 3.75 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.91 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 67 พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 1 คน (3.91) มีบุตร 2 คน (3.87) ไมมีบุตร (3.82)  และมีบุตรมากกวา 3 คน 
(3.24) 

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.04) ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.88) 
และทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.80) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.93) ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.86)และ
ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.82)  



 89

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.77)มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ 
(คาเฉล่ีย 3.73) และทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.55) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ ได
ใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.88) ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.84) และมีสวน
รวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.75)  
 
ตารางท่ี 68  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานการ
ไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 

3.49 3.37 3.32 3.43 3.42 
(ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

(ปานกลาง) (ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา 

3.53 3.64 3.50 3.43 3.52 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปาน

กลาง) (มาก) 
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.61 3.66 3.50 3.52 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.54 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

3.51 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 68  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถ ยกยอง นับถือ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบุตร 2 คน (3.56) มีบุตร  1 คน (3.54) มีความ
พึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีบุตร (3.46)  และ
มีบุตรมากกวา 3 คน (3.44) มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 3.61) ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
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วาจาง/ลูกคา(คาเฉล่ีย 3.53) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 3.49) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 3.66) ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
วาจาง/ลูกคา(คาเฉล่ีย 3.64) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 3.37) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน   และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
วาจาง/ลูกคา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาฉล่ีย 3.50) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.32) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 3.52) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผู
วาจาง/ลูกคาไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน มีคาเฉล่ียเทากัน(คาเฉล่ีย 
3.43) 
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ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัความพึงพอใจในการทํางานตามปจจยัในการจูงใจ ดาน
ลักษณะของงานท่ีทํา จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานลักษณะของงานท่ีทํา 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสม
กับความรูความสามารถของ
ตัวเอง 

3.78 3.71 3.64 3.72 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความตองการ 

3.66 3.62 3.59 3.60 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความถนัด 

3.61 3.67 3.59 3.61 3.63 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงาน
ท่ีทาทายความสามารถ 

3.58 3.82 3.73 3.60 3.66 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.66 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 69  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานลักษณะของงานท่ีทํา ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 2 คน (3.71)  มีบุตร 1 คน (3.66) มีบุตรมากกวา 3 คน (3.64) และไมมีบุตร 
(3.63)   

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.78) ลักษณะงานท่ี
ทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.66) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.61) 
และลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.58) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.82) ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสม
กับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.71) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 
3.67) และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.62)  
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จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉลี่ย 3.75)ลักษณะงานท่ีทํา
อยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.64) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความ
ตองการ และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.59)  

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉล่ีย 3.72) ลักษณะงานท่ีทํา
อยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.61) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความตองการ และลักษณะงานท่ี
ทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.60) 
 
ตารางท่ี 70  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานความ
รับผิดชอบ จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความรับผิดชอบ 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับความเช่ือถือ และไวใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.93 3.86 3.77 3.87 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการวางแผน 
และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน 

3.51 3.55 3.68 3.45 3.51 
(มาก) (มาก) (มาก) (ปาง

กลาง) 
(มาก) 

สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี 

3.65 3.77 3.82 3.53 3.65 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.70 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 70  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานความรับผิดชอบ ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตรมากกวา 3 คน (3.76) มีบุตร 2 คน (3.73) มีบุตร 1 คน (3.70) และไมมีบุตร 
(3.62)   

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.93) สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
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ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.65) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.51) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.86) สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.77) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.55) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.82) ไดรับความ
เช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.77) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนด
แนวทางในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.68) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.87) สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.53) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.45) 
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ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัความพึงพอใจในการทํางานตามปจจยัในการจูงใจ ดาน
ความกาวหนาในงาน จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความกาวหนาในงาน 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 2.99 2.95 3.32 2.79 2.92 
(ปาง
กลาง) 

(ปาง
กลาง) 

(ปางกลาง) (ปาง
กลาง) 

(ปาง
กลาง) 

มีหลักเกณฑชัดเจน และ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง 

2.95 2.96 3.27 3.03 3.01 
(ปาง
กลาง) 

(ปาง
กลาง) 

(ปางกลาง) (ปาง
กลาง) 

(ปาง
กลาง) 

บริษัทมีการสนับสนุนในการ
อบรมเพ่ิมพูนความรูอยาง
ตอเนื่อง 

3.69 3.70 3.68 3.51 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.21 
(ปาง
กลาง) 

3.20 
(ปาง
กลาง) 

3.42 
(ปางกลาง) 

3.11 
(ปาง
กลาง) 

3.18 
(ปาง
กลาง) 

  
จากตารางท่ี 71 พบวา ปจจัยในการจูงใจ ดานความกาวหนาในงาน ผูตอบ

แบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตรมากกวา 3 คน (3.42) มีบุตร 1 คน (3.21) มีบุตร 2 คน (3.20) และไมมีบุตร 
(3.11)   

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพิ่มพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.96) มีโอกาสได
เล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.99) และมีหลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 
2.95) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.70) มีหลักเกณฑชัดเจน 
และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.96) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.95)  
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จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.68) มี
โอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.32) และมีหลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.27) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.51) มีหลักเกณฑชัดเจน 
และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.03) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 2.79) 
 
ตารางท่ี 72 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานนโยบายและการบริหาร

ของบริษัท 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ชัดเจน 

3.86 3.73 3.55 3.69 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ท่ัวถึง 

3.81 3.51 3.50 3.65 3.64 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ี
ไดแจงไว 

3.86 3.71 3.59 3.76 3.76 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทมีการจดัทําระเบียบ
ขอบังคับในการทํางานท่ี
ชัดเจน 

4.00 3.97 3.55 3.81 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.88 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 72 พบวา   ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของ
บริษัท  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูใน
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ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 1 คน (3.88) มีบุตร 2 คน ไมมีบุตร มีคาเฉล่ียเทากัน (3.73)  และมี
บุตรมากกวา 3 คน (3.55) 

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.00) มีการชี้แจงนโยบาย
การบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน และบริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.86) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.81) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.97) มีการช้ีแจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.73) บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 
3.71) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.51)  

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.59) มีการชี้แจงนโยบายการบริหาร
จัดการใหทราบอยางชัดเจน และบริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน มี
คาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉล่ีย 3.55) และมีการช้ีแจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง 
(คาเฉล่ีย 3.50) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.81) บริษัทปฏิบัติตามนโยบาย
ท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.76) มีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.69) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.65) 
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ตารางท่ี 73  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
การปกครองบังคับบัญชา จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานการปกครองบังคบับัญชา 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานชัดเจน 

3.92 3.85 3.64 3.76 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการพจิารณาผลงานของ
ลูกนอง 

3.74 3.58 3.59 3.54 3.61 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานรับฟงความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะของ
ลูกนอง 

3.72 3.52 3.64 3.52 3.58 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.79 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี  73 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานการปกครองบังคับบัญชา 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 1 คน (3.79) มีบุตร 2 คน (3.65) มีบุตรมากกวา 3 คน (3.62) และไมมีบุตร 
(3.61)   

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.92) หัวหนางานมีความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.74) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ
ของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.72) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.85) หัวหนางานมีความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.58) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ
ของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.52) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน และหัวหนางานมีความยุติธรรมในการ
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พิจารณาผลงานของลูกนอง มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.64) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็น
และขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.59) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.76) หัวหนางานมีความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.54) และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ
ของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.52) 
 
ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

หัวหนางาน 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานมีความสนิทสนม 
จริงใจ และเปนกันเอง กับ
ลูกนอง 

3.80 3.70 3.73 3.55 3.67 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีการติดตาม
แกปญหาใหแกลูกนอง 

3.73 3.55 3.45 3.53 3.58 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความใสใจตอ
ลูกนอง 

3.76 3.59 3.55 3.53 3.61 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานวางตัวกับลูกนอง
ไดอยางเหมาะสม 

3.84 3.77 3.64 3.61 3.71 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.78 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 74  พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 1 คน (3.78) มีบุตร 2 คน (3.65) มีบุตรมากกวา 3 คน (3.59)และไมมีบุตร 
(3.56)   

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.84) หัวหนางานมีความสนิทสนม 
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จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.80) หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 
3.76) และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.73) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.77) หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ 
และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.70) หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.59) และ
หัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.55) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.73) 
หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.64) หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง 
(คาเฉล่ีย 3.55) และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.45) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.61) หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ 
และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.55) หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง และหัวหนางานมี
การติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 75  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

เพื่อนรวมงาน 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
ความสนิทสนม และเปน
กันเองด ี

4.09 3.90 3.82 3.70 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ 
และรวมมือจากเพ่ือน
รวมงานอยางดี 

3.99 3.82 3.55 3.69 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
การปรึกษาหารือระหวางกัน
ในการวางแผน และรวมกัน
แกปญหา เม่ือประสบปญหา
ในการทํางาน 

3.97 3.85 3.68 3.66 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.02 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 75 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 1 คน (4.02) มีบุตร 2 คน (3.86) มีบุตรมากกวา 3 คน และไมมี
บุตร มีคาเฉล่ียเทากัน (3.68)  

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 4.09) ขาพเจาไดรับการ
ชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.99) และขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีการ
ปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาในการทํางาน  
(คาเฉล่ีย 3.97) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉลี่ย 3.90) ขาพเจาและเพื่อน



 101

รวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาใน
การทํางาน  (คาเฉล่ีย 3.85) และขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี 
(คาเฉล่ีย 3.82)  

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 3.82) ขาพเจา
และเพื่อนรวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบ
ปญหาในการทํางาน  (คาเฉล่ีย 3.68) และขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงาน
อยางดี (คาเฉล่ีย 3.55) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี (คาเฉล่ีย 3.70) ขาพเจาไดรับการ
ชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.66) และขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีการ
ปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาในการทํางาน  
(คาเฉล่ีย 3.69) 
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ตารางท่ี 76 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
สภาพการทํางาน จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานสภาพการทํางาน 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียงพอกับงานท่ีไดรับ
มอบหมาย 

3.62 3.51 3.32 3.54 3.54 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมือ
อุปกรณการทาํงาน 

3.62 3.53 3.32 3.49 3.52 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอ
วันของขาพเจา และเพื่อน
รวมงาน 

3.66 3.70 3.59 3.66 3.67 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา เปน
ตน 

3.73 3.66 3.50 3.72 3.69 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การ
ถายเทอากาศ เสียง และความ
สะอาดของสถานท่ีทํางาน 

3.55 3.81 3.73 3.84 3.75 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.64 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.49 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 76 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ไมมีบุตร (3.65)  มีบุตร 1 คน และมีบุตร 2 คน มีคาเฉล่ียเทากัน (3.64) และมีบุตร
มากกวา 3 คน (3.49) 

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.73) จํานวนช่ัวโมงการ
ทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 3.66) หนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอ
กับงานท่ีไดรับมอบหมาย และคุณภาพและปริมาณเครื่องมืออุปกรณการทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน 
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(คาเฉล่ีย 3.62) และส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.55) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.81)
จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 3.70) ส่ิงอํานวยความ
สะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.66) คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.53) และหนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ีไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 
3.51) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.73)จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 3.59) ส่ิง
อํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.50) คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมือ
อุปกรณการทํางาน และหนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ีไดรับมอบหมายมีคาเฉล่ีย
เทากัน(คาเฉล่ีย 3.32) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.84)
ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.72) จํานวนช่ัวโมงการทํางาน
ตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 3.66) หนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ี
ไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 3.54) และคุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน (คาเฉล่ีย 
3.49)  
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ตารางท่ี 77 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
คาจางและสวสัดิการ จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานคาจางและสวัสดิการ 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาแรงท่ีไดรับ 3.76 3.67 3.86 3.84 3.78 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจายเงินเดอืนตรงเวลา 4.41 4.38 4.36 4.29 4.35 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจายเงินเดอืนถูกตอง 
ครบถวน 

4.18 4.14 4.05 4.02 4.09 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจัดสรรสวัสดิการดาน
ตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน 
การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ 
เปนตน 

3.73 3.75 3.45 3.86 3.77 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ 
กําหนดใหในเรื่องการลากิจ 
ลาปวย ลาพักรอน 

3.78 4.08 3.77 3.91 3.91 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.97 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 77 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานคาจางและสวัสดิการ ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 2 คน (4.00) ไมมีบุตร (3.98)  มีบุตร 1 คน (3.97) และมีบุตรมากกวา 3 คน 
(3.90) 

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.41) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.18) 
จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.78) คาแรงท่ีไดรับ 
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(คาเฉล่ีย 3.76) และการจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร 
การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.73) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.38) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.14) จํานวน
วันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 4.08) การจัดสรรสวัสดิการ
ดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน 
(คาเฉล่ีย 3.75) และคาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.67) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.36) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 
4.05) คาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.86) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพัก
รอน (คาเฉล่ีย 3.77) และการจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษา
บุตร การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.45) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ การ
จายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.29) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 4.02) จํานวนวันท่ี
บริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.91) การจัดสรรสวัสดิการดาน
ตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 
3.86) และคาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.84)  
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ตารางท่ี 78 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความม่ันคงในการ

ทํางาน 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ 
มีความม่ันคง 

4.38 4.41 4.27 4.28 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความรูสึกเช่ือม่ันในการ
ทํางานกับบริษัทฯ 

4.20 4.27 4.14 4.22 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.29 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 78 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความมั่นคงในการทํางาน 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 1 คน (4.29) มีบุตร 2 คน (4.34) ไมมีบุตร (4.25)  และมีบุตรมากกวา 3 คน 
(4.21) 

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.38) และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางาน
กับบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.20) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.41) และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางานกับ
บริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.27) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.27) และความรูสึกเช่ือม่ันใน
การทํางานกับบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.14) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.28) และความรูสึกเช่ือม่ันในการทํางานกับ
บริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.22) 
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ตารางท่ี 79 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ตําแหนงการงาน จําแนกตามจํานวนบุตร 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานตําแหนงการงาน 

จํานวนบุตร 

1 คน 2 คน  3 คนขึ้นไป ไมมี รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย 

4.12 4.32 4.27 4.11 4.18 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความภูมิใจในการทํางาน
กับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง 

4.31 4.40 4.18 4.31 4.32 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.22 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 79 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานตําแหนงการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีบุตรทุกจํานวน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีบุตร 2 คน (4.36) มีบุตรมากกวา 3 คน (4.23) มีบุตร 1 คน (4.22) และไมมีบุตร 
(4.21)   

โดย จํานวนบุตร 1 คน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับ
คือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง  (คาเฉล่ีย 4.31) และมีความภูมิใจในอาชีพ
งานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.12) 

จํานวนบุตร 2 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ 
มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง  (คาเฉล่ีย 4.40) และมีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.32) 

จํานวนบุตรมากกวา 3 คน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีความภูมิใจในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.27) และมีความภูมิใจใน
การทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง  (คาเฉล่ีย 4.18) 

และไมมีบุตร มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียงตามลําดับคือ มี
ความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง  (คาเฉล่ีย 4.31) และมีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.11) 
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ตารางท่ี 80  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดาน
ความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการจูงใจ 
ดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 
 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงาน 

3.90 3.71 3.97 3.86 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว 3.84 3.69 3.94 3.81 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการทํางานให
สําเร็จ 

3.96 3.69 3.99 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.90 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 80 พบวา   ปจจัยในการจูงใจ ดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (3.97)   อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (3.90) และอายุงานใน 
พีซีเอส 1 - 3 ป (3.70)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉลี่ย 3.96) ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.90) และทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.84)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.71) ทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว และมี
สวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.69)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีสวนรวมในการทํางานใหสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.99) ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.97) และทํางานไดสําเร็จตามท่ีต้ังใจไว (คาเฉล่ีย 3.94)   
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ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานการ
ไดรับการยอมรับในความสามารถ ยกยอง นับถือ จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากบริษัท/หัวหนางาน 

3.43 3.24 3.64 3.42 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา 

3.51 3.33 3.75 3.52 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.68 3.39 3.69 3.58 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.54 

(มาก) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.69 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 81  พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ ยกยอง นับถือ  ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (3.69)  อายุงานใน พีซีเอส 
ไมถึง 1 ป  (3.54) และอายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (3.32)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.68) ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.51) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.43)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.39) ไดรับการยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.33) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.24)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากผูวาจาง/ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.75)ไดรับการ
ยอมรับจากเพือ่นรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.69) และไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท/
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.64)   
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ตารางท่ี 82 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัความพึงพอใจในการทํางานตามปจจยัในการจูงใจ ดาน
ลักษณะของงานท่ีทํา จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานลักษณะของงานท่ีทํา 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสม
กับความรูความสามารถของ
ตัวเอง 

3.70 3.71 3.79 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความตองการ 

3.63 3.60 3.62 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบั
ความถนัด 

3.62 3.62 3.64 3.63 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงาน
ท่ีทาทายความสามารถ 

3.64 3.62 3.74 3.66 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 82  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานลักษณะของงานท่ีทํา ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (3.70)  อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (3.65) และอายุงานใน พีซี
เอส 1 - 3 ป (3.64)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉลี่ย 3.70) 
ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.64) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับ
ความตองการ (คาเฉล่ีย 3.63) และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย3.62)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉลี่ย 3.71) 
ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความถนัด และลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.62) และ ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.60)  
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และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูเหมาะสมกับความรูความสามารถของตัวเอง (คาเฉลี่ย 3.79) 
ลักษณะงานท่ีทําอยู เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (คาเฉล่ีย 3.74) ลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกับ
ความถนัด (คาเฉล่ีย3.64)  และลักษณะงานท่ีทําอยู ตรงกบัความตองการ (คาเฉล่ีย 3.62)  
 
ตารางท่ี 83 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการจูงใจ ดานความ
รับผิดชอบ จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความรับผิดชอบ 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไดรับความเช่ือถือ และไวใจ
ในการปฏิบัติงาน 

3.94 3.72 3.99 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนรวมในการวางแผน 
และกําหนดแนวทางในการ
ทํางาน 

3.38 3.51 3.69 3.51 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

สามารถตัดสินใจเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี 

3.48 3.67 3.86 3.65 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.60 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 83 พบวา  ปจจัยในการจูงใจ ดานความรับผิดชอบ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (3.85)  อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (3.63) และอายุงานใน พีซีเอส 
ไมถึง 1 ป  (3.60)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.94) สามารถตัดสินใจ
เกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.48) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนด
แนวทางในการทํางาน(3.38)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.72) สามารถตัดสินใจ
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เกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.67) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนด
แนวทางในการทํางาน(คาเฉล่ีย3.51)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ไดรับความเช่ือถือ และไวใจในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.99) สามารถตัดสินใจ
เกี่ยวกับการปฏิบัติงานไดอยางเต็มท่ี (คาเฉลี่ย 3.86) และมีสวนรวมในการวางแผน และกําหนด
แนวทางในการทํางาน(คาเฉลี่ย3.69)   
 
ตารางท่ี 84 แสดงคาเฉลี่ย และระดบัความพึงพอใจในการทํางานตามปจจยัในการจูงใจ ดาน
ความกาวหนาในงาน จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการจูงใจ  
ดานความกาวหนาในงาน 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 2.95 2.86 2.96 2.92 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีหลักเกณฑชัดเจน และ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง 

3.13 2.88 3.00 3.01 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

บริษัทมีการสนับสนุนในการ
อบรมเพ่ิมพูนความรูอยาง
ตอเนื่อง 

3.73 3.51 3.61 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 84  พบวาปจจัยในการจูงใจ ดานความกาวหนาในงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (3.27) อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (3.19)  และอายุงานใน พีซี
เอส 1 - 3 ป (3.08)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.73) มี
หลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง  (คาเฉล่ีย 3.13) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย2.95)   
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อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.35) มี
หลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง  (คาเฉล่ีย 2.88) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย2.86)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการสนับสนุนในการอบรมเพ่ิมพูนความรูอยางตอเนื่อง (คาเฉลี่ย 3.61) มี
หลักเกณฑชัดเจน และยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง  (คาเฉล่ีย 3.00) และมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย2.96)   
 
ตารางท่ี 85 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานนโยบายและการบริหาร

ของบริษัท 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ชัดเจน 

3.96 3.51 3.70 3.73 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการชี้แจงนโยบายการ
บริหารจัดการใหทราบอยาง
ท่ัวถึง 

3.88 3.49 3.52 3.64 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ี
ไดแจงไว 

4.07 3.51 3.66 3.76 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริษัทมีการจดัทําระเบียบ
ขอบังคับในการทํางานท่ี
ชัดเจน 

4.20 3.66 3.73 3.88 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.03 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 85 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหารของ
บริษัท ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
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มาก เรียงลําดับดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (4.03) อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (3.65)  และ 
อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (3.54)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.20) บริษัท
ปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 4.07) มีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยาง
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.96) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย3.88)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการจัดทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.66) มีการช้ีแจง
นโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน และบริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจงไว มี
คาเฉล่ีย  (คาเฉลี่ย 3.51) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย
3.49)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ บริษัทมีการจดัทําระเบียบขอบังคับในการทํางานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.73) มีการชี้แจง
นโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.70) บริษัทปฏิบัติตามนโยบายท่ีไดแจง
ไว (คาเฉล่ีย 3.66) และมีการชี้แจงนโยบายการบริหารจัดการใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย3.52)   
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ตารางท่ี 86  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
การปกครองบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานการปกครองบังคบับัญชา 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานชัดเจน 

4.02 3.67 3.73 3.82 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความยุติธรรม
ในการพจิารณาผลงานของ
ลูกนอง 

3.77 3.47 3.56 3.61 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานรับฟงความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะของ
ลูกนอง 

3.78 3.41 3.53 3.58 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.86 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี  86 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานการปกครองบังคับบัญชา 
ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (3.86) อายุงานใน พีซีเอส3 ปขึ้นไป (3.61)  และอายุ
งานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (3.52)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.02) หัวหนางานรับฟง
ความคิดเห็นและขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.78) และหัวหนางานมีความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.77)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.67) หัวหนางานมีความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.47)  และหัวหนางานรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.41)  

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานส่ังงานหรือมอบหมายงานชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.73) หัวหนางานมีความ
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ยุติธรรมในการพิจารณาผลงานของลูกนอง (คาเฉล่ีย3.56)  และหวัหนางานรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.53) 
 
ตารางท่ี 87 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามอายุงานใน พซีีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

หัวหนางาน 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หัวหนางานมีความสนิทสนม 
จริงใจ และเปนกันเอง กับ
ลูกนอง 

3.86 3.47 3.66 3.67 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีการติดตาม
แกปญหาใหแกลูกนอง 

3.85 3.37 3.48 3.58 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานมีความใสใจตอ
ลูกนอง 

3.87 3.41 3.51 3.61 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หัวหนางานวางตัวกับลูกนอง
ไดอยางเหมาะสม 

3.91 3.50 3.70 3.71 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.87 

(มาก) 
3.44 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
 
จากตารางท่ี 87 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน

ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (3.87) อายุงานใน พีซีเอส 3 ปข้ึนไป (3.59)  และอายุ
งานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (3.44)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.91) หัวหนางานมี
ความใสใจตอลูกนอง (คาเฉลี่ย 3.87) หัวหนางานมีความสนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับ
ลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.86)  และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.85)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.50) หัวหนางานมีความ
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สนิทสนม จริงใจ และเปนกันเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.47)  หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง 
(คาเฉล่ีย 3.41) และหัวหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.37)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ หัวหนางานวางตัวกับลูกนองไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.70) หัวหนางานมีความ
สนิทสนม จริงใจ และเปนกนัเอง กับลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.66)  หัวหนางานมีความใสใจตอลูกนอง 
(คาเฉล่ีย 3.51) และหวัหนางานมีการติดตามแกปญหาใหแกลูกนอง (คาเฉล่ีย 3.48)   
 
ตารางท่ี 88  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความสัมพันธกับ 

เพื่อนรวมงาน 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
ความสนิทสนม และเปน
กันเองด ี

4.07 3.69 3.82 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ 
และรวมมือจากเพ่ือนรวมงาน
อยางด ี

3.98 3.55 3.83 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มี
การปรึกษาหารือระหวางกัน
ในการวางแผน และรวมกัน
แกปญหา เม่ือประสบปญหา
ในการทํางาน 

3.92 3.55 3.92 3.79 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.99 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 88 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงานผูตอบแบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก เรียงลําดับดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (3.99) อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (3.86)  และ
อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (3.60)  
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โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี  (คาเฉล่ีย 4.07) 
ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี (คาเฉล่ีย 3.98) และขาพเจาและ
เพื่อนรวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบ
ปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.92)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปนกันเองดี  (คาเฉล่ีย 3.69) ขาพเจา
ไดรับการชวยเหลือ และรวมมือจากเพื่อนรวมงานอยางดี และขาพเจาและเพื่อนรวมงาน มีการ
ปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกันแกปญหา เม่ือประสบปญหาในการทํางาน มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.55)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีการปรึกษาหารือระหวางกันในการวางแผน และรวมกัน
แกปญหา เม่ือประสบปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.92)  ขาพเจาไดรับการชวยเหลือ และรวมมือ
จากเพื่อนรวมงานอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.83) และขาพเจาและเพ่ือนรวมงาน มีความสนิทสนม และเปน
กันเองดี  (คาเฉล่ีย 3.82)  
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ตารางท่ี 89 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
สภาพการทํางาน จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานสภาพการทํางาน 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียงพอกับงานท่ีไดรับ
มอบหมาย 

3.72 3.48 3.35 3.54 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

คุณภาพและปริมาณเคร่ืองมือ
อุปกรณการทาํงาน 

3.80 3.33 3.38 3.52 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอ
วันของขาพเจา และเพื่อน
รวมงาน 

3.88 3.50 3.58 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หนวยงาน เชน หองน้ํา เปน
ตน 

3.83 3.57 3.65 3.69 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การ
ถายเทอากาศ เสียง และความ
สะอาดของสถานท่ีทํางาน 

3.90 3.70 3.60 3.75 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.83 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 89 พบวา ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (3.83) อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (3.52) และอายุงานใน พีซี
เอส3 ปข้ึนไป (3.51)   

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.90) จํานวนช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 
3.88) ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.83) คุณภาพและปริมาณ
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เคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) และหนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ี
ไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 3.72)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ส่ิงแวดลอม แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.70) ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.57) จํานวน
ช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.50) หนวยงานมีจํานวนพนักงาน
เพียงพอกับงานท่ีไดรับมอบหมาย (คาเฉลี่ย 3.48)  และคุณภาพและปริมาณเคร่ืองมืออุปกรณการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.33)  

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหนวยงาน เชน หองน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.65) ส่ิงแวดลอม 
แสงสวาง การถายเทอากาศ เสียง และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.60)   จํานวน
ช่ัวโมงการทํางานตอวันของขาพเจา และเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.58)      คุณภาพและปริมาณ
เคร่ืองมืออุปกรณการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.38)    และหนวยงานมีจํานวนพนักงานเพียงพอกับงานท่ี
ไดรับมอบหมาย (คาเฉล่ีย 3.35)   
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ตารางท่ี 90 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
คาจางและสวสัดิการ จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานคาจางและสวัสดิการ 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาแรงท่ีไดรับ 3.91 3.65 3.75 3.78 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจายเงินเดอืนตรงเวลา 4.41 4.18 4.49 4.35 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจายเงินเดอืนถูกตอง 
ครบถวน 

4.19 3.95 4.14 4.09 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจัดสรรสวัสดิการดาน
ตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน 
การใหทุนการศึกษาบุตร การ
ชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปน
ตน 

3.84 3.68 3.78 3.77 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ 
กําหนดใหในเรื่องการลากิจ 
ลาปวย ลาพักรอน 

3.94 3.76 4.05 3.91 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.06 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 90 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานคาจางและสวัสดิการ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (4.04)  อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (4.06) และ มีอายุงานใน 
พีซีเอส 1 - 3 ป (3.84)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.41) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน 
(คาเฉล่ีย 4.19) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 3.94) 
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คาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.91) และการจัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การให
ทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคาฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.84)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ การจายเงินเดือนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.18) การจายเงินเดือนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 
3.95) จํานวนวันท่ีบริษัทฯ กําหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉลี่ย 3.76) การ
จัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคา
ฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.68)  และ คาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.65)  

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ การจายเงินเดอืนตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.49) การจายเงินเดอืนถูกตอง ครบถวน (คาเฉล่ีย 
4.14) จํานวนวนัท่ีบริษัทฯ กาํหนดใหในเร่ืองการลากิจ ลาปวย ลาพกัรอน (คาเฉล่ีย 4.05) การ
จัดสรรสวัสดิการดานตางๆ เชน ชุดฟอรมทํางาน การใหทุนการศึกษาบุตร การชวยเหลือคา
ฌาปนกิจศพ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.78)  และ คาแรงท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.75)  

 
ตารางท่ี 91 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานความม่ันคงในการ

ทํางาน 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ 
มีความม่ันคง 

4.45 4.15 4.43 4.34 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความรูสึกเช่ือม่ันในการ
ทํางานกับบริษัทฯ 

4.30 4.08 4.29 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.38 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 91 พบวา  ปจจัยในการบํารุงรักษา ดานความมั่นคงในการทํางาน
ผูตอบแบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (4.38) อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (4.36)  และอายุ
งานใน พีซีเอส 1 - 3 ป (4.12)  
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โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.45) และความรูสึกเช่ือม่ัน
ในการทํางานกับบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.30)   

อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.15) และความรูสึกเช่ือม่ันใน
การทํางานกับบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.08)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ ความรูสึกเช่ือม่ันวาบริษัทฯ มีความม่ันคง (คาเฉล่ีย 4.43) และความรูสึกเช่ือม่ันใน
การทํางานกับบริษัทฯ (คาเฉลี่ย 4.29)   
 
ตารางท่ี 92 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานตามปจจัยในการบํารุงรักษา ดาน
ตําแหนงการงาน จําแนกตามอายุงานใน พีซีเอส 

ปจจัยในการบาํรุงรักษา  
ดานตําแหนงการงาน 

อายุงานใน พซีีเอส 

ไมถึง 1 ป 1 - 3 ป 3 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความภูมิใจในอาชีพงาน
รักษาความปลอดภัย 

4.25 4.08 4.21 4.18 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีความภูมิใจในการทํางาน
กับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง 

4.46 4.11 4.40 4.32 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.36 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 92 พบวาปจจัยในการบํารุงรักษา ดานตําแหนงการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระยะอายุงาน  มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป  (4.36) อายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไป (4.31)  และอายุงานใน พีซี
เอส 1 - 3 ป (4.10)  

โดย อายุงานใน พีซีเอส ไมถึง 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.46) และมีความ
ภูมิใจในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.25)   
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อายุงานใน พีซีเอส 1 - 3 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกับบริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.11) และมีความภูมิใจ
ในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.08)   

และอายุงานใน พีซีเอส3 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด เรียง
ตามลําดับคือ มีความภูมิใจในการทํางานกบับริษัทฯ ท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉลี่ย 4.40) และมีความภูมิใจ
ในอาชีพงานรักษาความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.21)   

 
 
 
 
 


